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ĆWICZENIE NR 1 

OBLICZANIE PRZEMIESZCZEŃ W UKŁADACH STATYCZNIE 

WYZNACZALNYCH - METODA PRAC WIRTUALNYCH

Data Uwagi sprawdzającego Podpis

Obliczyć przemieszczenie pionowe w punkcie "S" wywołane zadanymi wpływami termicznymi oraz 

kinematycznymi (osiadaniem podpór).

Przyjąć wstępnie jednakowy dla wszystkich prętów przekrój dwuteowy (IN, IPE, HEB, HEA), tak aby pod 

działaniem podanego obciążenia powstałe w prętach naprężenia normalne spełniały warunek σ  ≤ f y .

przemieszczenie wypadkowe w punkcie

obrót przekroju w punkcie "S"

~~ opracowanie: mgr inż. Anita Kaczor  ~~  https://anita.kaczor.pracownik.put.poznan.pl ~~

Przyjąć wstępnie jednakowy dla wszystkich prętów przekrój - z kształtowników zamkniętych kwadratowych 

(SHS), tak aby pod działaniem podanego obciążenia powstałe w prętach naprężenia normalne spełniały 

warunek σ  ≤ f y .

 UWAGA! W obliczeniach pominąć wpływ sił tnących i normalnych.

Obliczyć wywołane zadanymi siłami zewnętrznymi przemieszczenie pionowe węzła nr:
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DANE DLA RAMY Nr schematu: 4

a [m] b [m] c [m] d [m] e [m] m

5 2,8 4 4,8 5 0,7

q1 [kN/m] q2 [kN/m] P1 [kN] P2 [kN] P3 [kN]

- 12,4 -25 - -5

t1 [ºC] t2 [ºC] tm [ºC]

-5 15 -10

δ 1 [cm] δ 2 [cm] δ 3 [cm] δ 4 [cm] φ  [°]

2 - -2,3 - -1,7

UWAGA!

DANE DLA KRATOWNICY Nr schematu: 4

a [m] h [m]

2,6 2,6

UWAGA!

Rok akademicki: 2024/25

Grupa ćw./ Grupa projektowa: C4 / P8

Nazwisko i imię studenta: Reichel Julia

Nr albumu: 161335

"A", po kierunku "x"

n

wymiary

0,7

szt. liniowa podpory w punkcie:

∞

obciążenie siłami zewnętrznymi

M [kNm]

-14

kierunek siły

∞

wartość siły [kN]nr węzła

wymiary położenie podpory "B":

nr węzła

1

2000

obciążenie termiczne

obciążenie kinematyczne (osiadanie podpór)

Wartości dodatnie obciążeń zadanych w tabeli oznaczają, że obciążenia te mają zwrot zgodny z zadanym na 

schemacie ramy, ujemne – przeciwny.

Wartość dodatnia sił zadanych w tabeli oznacza zwrot zgodny z osią układu współrzędnych, który jest zaznaczony 

przy schemacie kratownicy.

sztywność podpór 

[kN/m]

9 pionowy -32

12 poziomy -40

12 pionowy -26

obciążenie

sztywność podpór [kN/m]

szt. pozostałych podpór:
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E = 210GPa
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Et ((194) · 5 . 2
,
6 + 82

,
02 - (1 , 414) : 3
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677 + 96 . (4) - 2
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6 - 58 . 1 - 26 - 136 . 4 . 2
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6 +

82,02 · ( -1 , 414) · 3
,
677 + 38 . (3) - 2
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